

兰沟村: 传播“竹”文化, 拉动“竹”经济

增收有道 ZENG SHOU YOU DAO

春风和畅,天朗气清。近日,在眉山市青神县青竹街道兰沟村的竹里巷子,游客三五成群,悠闲的漫步其间。

“这里编的时候,要把握好细节。”在竹里巷子一处农家院落内,竹编大师陈岚正在指导当地村民竹

编编织技巧,这处院落是他新设立的“陈岚竹编工作室”。

位于竹里巷子的熊猫印象小院火锅店内,工人们正在院落内忙碌。“我们最近把后面的院落进行了改造提升,融入了更多竹文化。”该火锅店负责人何庆告诉记者。

从竹编大师到常住村民,他们都见证、参与了竹里巷子的发展。透过竹里巷子,兰沟村“吃定”竹经济,村民幸福感不断提升。

聚集竹业特色 推进竹旅融合

兰沟村是闻名遐迩的“中国竹编第一村”,当地共有竹种类500余个,这些竹子通过村民的巧手编出了各式各样的竹编产品,为村民带来了持续稳定的收入。此外,村里依托竹产业优势,精心打造竹景观,发展乡村旅游,拓宽村民的增收渠道。

2020年11月“竹博会”期间,位于兰沟村3组的竹里巷子全貌呈现,惊艳亮相。此后,这里成为了“网红打卡地”,游客纷至沓来。

“我们主要想依托兰沟村独有的竹产业资源,强化政策激励,通过旅游基础设施建设和美丽乡村打造,完善乡村旅游发展业态,助力乡村振兴。”兰沟村党委书记赵小建说道。

2020年10月,竹里巷子一期完工。今年1月,竹里巷子二期完工,所

有业态改造提升并投入使用,竹里巷子打造了乡村运动场、古树院坝、自然课堂等特色场所,引进了美术馆、民宿、咖啡馆等数十家独具特色的业态入驻。

“竹里巷子的环境这么好,我就想把工作室设在这里,并利用好当地资源。”谈及在竹里巷子设立竹编工作室,陈岚表示,竹里巷子的人流量可以帮助他增加潜在客户和订单量。他也可以借助工作室,培训当地

村民竹编编织技巧,推动村民居家就业、增收致富。

盘活集体资产 壮大集体经济

很难想象,几年前,兰沟村还是一幅“衣衫褴褛”的景象:垃圾随处可见、臭水沟排水不畅、村民庭院内乱堆乱放……借助人居环境整治的春风,兰沟村成立村集体企业,引入工商资本打造竹里巷子。

竹里巷子项目采用政府引导、企业主导、市场化运作的方式,积极引导社会资本参与项目投资建设。兰沟村借助土地和农房的租金为资金,入股参与项目业态打造,为村里增加收入来源。

“为壮大村集体经济,我们成立了股份经济合作联社。”赵小建说,2020年8月,兰沟村在“全国农村集体经济组织登记赋码系统”完成登记赋码工作,获得了农村集体经济组织登记证,确保该村可正常开展经营活动。

据了解,2020年5月,兰沟村和百花村完成合并,合并后对全村的资产资源进行股权量化,当年7月,村集体经济组织向成员发放股权证,每人107股,每股1元,量化资产总额64.8万元。为解决土地、资金问题,该村还引进社会资本,以村集体资源、资产入股成立两个股份制公司,通过盘活闲置宅基地、开展劳务服务、销售竹产品等方式,发展壮大村集体经济。

借助农村两项改革,兰沟村盘活用好村闲置资产发展旅游业,村集体经济年收入从1.3万元增长至80.1万元。“接下来,我们将进一步拓宽公司业务,希望今年村集体经济收入突破100万元。”对下一步发展,赵小建充满信心。

搭“竹”台,唱“竹”戏,挣“竹”钱。竹里巷子是兰沟村推动竹旅融合的生动实践,该村在壮大村集体经济中积极探索,为促进乡村振兴迈步行,更好地满足了人民群众对美好生活的期待。兰沟村正用实践为这一目标注入强劲动力。

(邓世平 陈梦颖 童欣瑶 本报记者 苏文保)



图片新闻
TUPIAN XIN WEN

“苗家作坊” 制作忙

连日来,泸州市古蔺县箭竹苗族乡团结村7社的苗族同胞正在忙着制作苗家特有的蜡染手工艺品。

近年来,泸州市加大苗家传统文化的挖掘和扶持力度,以“苗家作坊”的形式分散到全市,吸纳和培养了不少苗族同胞进行蜡染、刺绣制作,实现居家灵活就业。目前,该市已成功带动全市1000余人居家就业,蜡染、刺绣手工艺品畅销国内外,人均增收1万余元。

(李悦 本报通讯员 刘传福 摄影报道)



世界减盐周

世界卫生组织推荐成年人
每天食盐摄入量不超过5克

盐不过5